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ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 

ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ. МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП. 10 КЛАСС. 

1 Тур. Максимальный балл — 70. 

Фамилия, имя___________________________________Класс_______________  

 

1. Выберите все правильные ответы. Запишите их в таблицу. 

1.1. От инфляции проигрывают… 

1) лица с фиксированными доходами (например, бюджетники) 

2) заёмщики, получившие кредит по фиксированной процентной ставке 

3) монополисты 

4) владельцы собственности, сдающие объекты собственности в аренду по 

фиксированным ценам 

5) кредиторы, дающие кредит по фиксированной процентной ставке 

 

1.2. Укажите, какие суждения являются неверными: 

1) в теории права под объективным правом понимается мера должного 

поведения управомоченного лица 

2) диспозитивные нормы права носят категорический характер, их требование 

не может быть изменено (например, соглашением сторон); они не допускают 

никакого отклонения от своих требований 

3) гражданин не может приобрести полную дееспособность до 18 лет 

4) все общественные отношения регламентируются правовыми нормами 

5) незнание законов не освобождает от ответственности 

 

1.3. Найдите все неверные суждения об общественном прогрессе 

1) Представление о том, что развитие человечества идет по направлению к 

справедливой развязке, когда каждому воздастся по заслугам, в зависимости от 

того, насколько праведно он прожил жизнь, лежит в основе трех так 

называемых «аврамических» религий.  

2) Свойство необратимости общественного прогресса заключается в том, что 

прогресс не может быть остановлен, обращен вспять или "переведен на другие 

рельсы", пока существует данное общество. 

3) Сторонник телеологического подхода Аврелий Августин полагал, что 

критерием прогресса является достижение принципиально новых уровней 

познания природы и общества. 

4) Жан-Жак Руссо, не отрицая очевидных благ, которые приносит технический 

прогресс и разделение труда, считал, что в результате этих процессов 

происходит отделение человека от природы и естественных основ жизни и 

воспитания. 

5) Можно сказать, что эволюция и реформа являются противоположными 

направлениями общественного прогресса. 

 

1.4. В систему федеральных органов исполнительной власти входят: 

1) Правительство Российской Федерации 

2) Конституционный Суд Российской Федерации 
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3) Государственные службы (агентства) 

4) Совет Федерации 

5) Федеральные министерства 

 

 

1.1 1.2 1.3 1.4 

    

 

За правильно выполненное задание – 12 баллов. 

 

 

2. «Да» или «нет»? Если вы согласны с утверждением, напишите «Да», 

если не согласны — «Нет». Внесите свои ответы в таблицу. 

1. Томас Гоббс рассматривал политику как деятельность по выражению общего 

интереса. 

2. Порядок выборов депутатов Государственной Думы определяется 

федеральным конституционным законом. 

3. Рассмотрим экономику, где производится только два товара: X и Y.  

Предположение об увеличении альтернативных издержек производства товара 

X по мере роста выпуска этого товара означает, что альтернативные издержки 

производства товара Y  также растут при увеличении выпуска товара Х.  

4. Семья Рокотовых проживает в городе Красногорске. В рабочие дни муж и 

жена Рокотовы каждое утро едут на работу в Москву. Данный пример является 

проявлением маятниковой миграции.  

5. Сенсуализм Дж. Локка проявлялся в его теории о врожденных идеях, 

заключающейся в том, что люди не рождаются с готовыми идеями, голова 

новорожденного — чистая доска, на которой жизнь рисует свои узоры — 

знание. 

6. Способности человека обусловлены, в общем виде, единством трех факторов: 

биологическим (задатки), социальным (социальная среда и воспитание) и 

психическим (внутреннее Я человека). 

7. Когда Центральный Банк хочет увеличить предложение денег, он продает 

государственные облигации. 

8. Массовое неучастие избирателей в выборах в конституционном праве 

обозначается термином «аскетизм». 

9. Та статусная позиция, которая определяет положение человека в обществе, 

по мнению большинства общества, может быть названа объективной. 

10. К местным налогам и сборам относятся: земельный налог, налог на 

имущество физических лиц, торговый сбор. 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

          

 

За верно выполненное задание – до 10 баллов. 
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3. Что является лишним в ряду? Дайте краткое пояснение. 

1) Китай, Россия, Казахстан, Таджикистан, Афганистан, Киргизия, Узбекистан. 

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________ 

2) Министерство связи, общество собаководов, товарищество собственников 

жилья, инициативная группа волонтеров, сообщество любителей 

авиамоделирования 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

3) Ф. Бэкон, Р. Декарт, Т. Гоббс, К. Гельвеций 

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________ 

 

Всего за задание – до 9 баллов. 

 

4. В приведённых отрывках из художественных произведений и цитатах 

говорится о разновидностях одного обществоведческого понятия. 

 

А. «Определённость процедур при неопределённости результатов» 

(Адам Пшеворский, польский политолог) 

 

Б. «Когда его оставили наедине с отечеством и властью, он решил, что не стоит 

портить себе кровь крючкотворными писаными законами, требующими 

щепетильности, и стал править как бог на душу положит, и стал вездесущ и 

непререкаем» 

(Г. Маркес «Осень патриарха») 

 

В. «Ежедневно и чуть ли не ежеминутно прошлое подгонялось под настоящее. 

Поэтому документами можно было подтвердить верность любого предсказания 

партии; ни единого известия, ни единого мнения, противоречащего нуждам 

дня, не существовало в записях. Историю, как старый пергамент, выскабливали 

начисто и писали заново – столько раз, сколько нужно. И не было никакого 

способа доказать потом подделку.» 

(Дж. Оруэлл «1984») 

 

4.1. О разновидностях какого обществоведческого понятия идёт речь? Дайте 

ему определение: 

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________ 

 

4.2. Какие три разновидности этого понятия приводятся в отрывках? 

Соотнесите их с отрывками из задания. Приведите примеры из истории 

и/или современности на каждый из трёх типов 
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____________________________________________________________________

___________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________ 

Всего за задание: до 10 баллов. 

 

5. Приведите в соответствие имена мыслителей и принадлежащие им 

высказывания. Обратите внимание: имен мыслителей больше, чем 

высказываний. 

 

1 Для установления общей власти необходимо, чтобы 

люди назначили одного человека или собрание людей, 

которые явились бы их представителями; чтобы каждый 

человек считал себя доверителем в отношении всего, что 

носитель общего лица будет делать сам или заставит 

делать других в целях сохранения общего мира и 

безопасности, и признал себя ответственным за это; 

чтобы каждый подчинил свою волю и суждение воли и 

суждению носителя общего лица. 

А) Конфуций 

Б) Ж. Руссо 

В) Т. Гоббс 

Г) С. Хантингтон 

Д) М.А. Бакунин 

Е) Ф. Хайек 

Ж) Н. Макиавелли 

З) П.Я. Чаадаев 

И) Ф. Энгельс 

К) Д. Истон 

2 Государство — это самое вопиющее, самое циничное и 

самое полное отрицание человечности. 

3 Не рассчитывай на скорые успехи и не соблазняйся 

малой выгодой. Поспешишь — и не добьешься цели, 

соблазнишься малым — и не сделаешь великого. 

4 Демократическое устройство требует, чтобы 

сознательный контроль осуществлялся только там, где 

достигнуто подлинное согласие, в остальном мы 

вынуждены полагаться на волю случая — такова плата 

за демократию 

5 Необходимо будет найти элементы сходства между 

западной и другими цивилизациями. Ибо в обозримом 

будущем не сложится единой универсальной 

цивилизации. Напротив, мир будет состоять из 

непохожих друг на друга цивилизаций, и каждой из них 

придется учиться сосуществовать со всеми остальными. 

 

1 2 3 4 5 

     

 

Всего за задание –  до 5 баллов. 

 

 6. Прочитайте текст и ответьте на вопрос 

Афинский философ, политик, законодатель и поэт Солон говорил, что слово 

есть образ дела; что царь лишь тот, кто всех сильней; что законы подобны 

паутине: если в них попадается бессильный и легкий, они выдержат, если 
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большой – он разорвет их и вырвется. На вопрос, почему он не установил 

закона против отцеубийц, он ответил: «Чтобы он не понадобился». На вопрос, 

как изжить преступления среди людей, он ответил… 

 

Что мог ответить философ и политик Солон? Свой ответ обоснуйте. 

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________ 

 

Всего за задание – до 5 баллов. 

 

7. Решите задачи 

7.1. Экономическая задача 

На одном известном зарубежном интернет-сайте Василий отыскал рубашки по 

цене 54 доллара за штуку. Василий хотел бы приобрести 4 рубашки. Стоимость 

пересылки рубашек составляет 15 долларов Стоимость конвертации и перевода 

денег банком составляет 1 % от стоимости покупки. Курс Банка России равен 

58,91 рублей. В торговом центре аналогичные рубашки стоят 3250 рублей. 

Выгодна ли будет покупка, если Василий закажет рубашки через интернет-

сайт? Свой ответ обоснуйте 

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________ 

 

 

 

 

7.2. Правовая задача 

16-летняя Наталья Петрова вышла замуж на законном основании. Однако 

спустя полгода решила развестись и предъявить иск о разделе имущества. Ее 

совершеннолетний супруг Иван Петров заметил, что она недееспособна и не 
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может самостоятельно представлять свои интересы в суде. Кто прав в данной 

ситуации? Свой ответ поясните. 

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________ 

 

Всего за задание – до 8 баллов. 

 

8. Проанализируйте таблицы и ответьте на вопросы 

Таблица 1.  

Что из перечисленного Вы лично делали хотя бы однажды за последний год? 

(% от числа пользующихся Интернетом) 

 
Совершали банковские переводы через Интернет, пользовались услугами 

онлайн-банкинга 

49 

Покупали/продавали товары  40 

Искали через Интернет или записывались к врачу, на медицинскую услугу, 

покупали лекарство 

40 

Вызывали такси через интернет или приложения  38 

Покупали билеты на развлекательные или спортивные мероприятия 22 

Организовывали путешествие или отдых через Интернет (покупали билеты, 

страховку, бронировали жилье) 

19 

Нанимали кого-либо для выполнения работы по дому 6 

Брали автомобиль в аренду через каршеринг (аренда автомобиля на короткий 

срок с поминутной или почасовой оплатой) 

3 

Работали в коворкинге (общее офисное пространство с почасовой оплатой за 

аренду рабочего места) 

2 

Не делали ничего из перечисленного 21 
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Таблица 2.  

Уровень использования Интернет-услуг (% от числа опрошенных) 

 
Количество услуг Возраст Субъективный 

потребительский статус1 
Размер населённого пункта 

20 – 29  30 – 

44  

45 – 

59  

бедные средний 

доход 

обеспе- 

ченные 

менее 

100 тыс. 

100 – 

500 тыс. 

более 

500 тыс. 

Москва 

не пользовались 

ничем или не 

пользовались 

Интернетом 

18 25 47 48 34 18 42 29 33 8 

1 – 3 услуги 54 52 42 41 51 51 48 50 48 56 

4 и более услуги 28 23 11 11 15 31 10 21 20 36 

 

Таблица 3. 

В какой степени вы согласны или не согласны с тем, что цифровые 

технологии… (% от числа всех опрошенных) 

 
 полностью 

согласен 

скорее 

согласен 

скорее не 

согласен 

полностью не 

согласен 

затрудняюсь 

ответить 

делают повседневную жизнь 

более удобной 

40 47 6 3 4 

позволяют делать многие 

дела быстрее 

43 44 7 2 5 

дают возможность развивать 

свои навыки и способности 

30 49 12 4 5 

упрощают поиск новых 

друзей 

34 44 13 5 4 

сближают с близкими 

друзьями и родственниками 

32 44 15 5 5 

делают людей более 

ленивыми 

30 37 21 8 5 

изолируют, отдаляют людей 

друг от друга 

23 32 30 11 4 

заставляют людей впустую 

тратить время 

23 32 31 10 4 

 

Источник: Лысова Т. Пользование Интернет-услугами и факторы, влияющие 

на их разнообразие//Вестник общественного мнения. С рабочего стола 

социологов. №1 – 2 (126). 2018. С. 136 – 137. 

 

8.1. Определите, какие Интернет-услуги пользуются наибольшей 

востребованностью и почему?  

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

                                                           
1 Как сам респондент оценивает своё имущественное и финансовое положение 
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____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________ 

 

8.2. Составьте социально-демографический портрет наиболее активного 

пользователя Интернет-услугами. Опираясь на данные представленного 

исследования, определите, какой фактор оказывает наибольшее влияние на 

использование людьми различных услуг посредством Интернета? Приведите 

собственное обоснование, почему этот фактор оказывает столь серьёзное 

значение? 

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________ 

 

8.3. Основываясь на данных таблицы 3, проанализируйте характер восприятия 

россиянами цифровых технологий. С чем связаны оптимистичные оценки, а с 

чем – тревожные ожидания? Что превалирует в восприятии россиян? 

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

 

Всего за задание – до 11 баллов. 

 

 

Оценка за работу (Заполняется жюри) 

Задание 1 2 3 4 5 6 7 8 Итог 

Оценка           

 

Члены жюри:   (                   ) 

 


